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1. 甲上市公司渊简称野甲公司冶冤为扩大生产经营规模实

现生产经营的互补袁2012年1月1日合并了乙公司遥甲公司与乙

公司均为增值税一般纳税人袁适用的增值税税率均为17豫曰甲

公司采用资产负债表债务法核算其所得税袁 适用的所得税税

率为25%遥除特别注明外袁产品销售价格均为不含增值税的公

允价值遥有关情况如下院

渊1冤2012年1月1日袁甲公司通过发行2 000万股普通股渊每

股面值1元袁市价为3.2元冤取得乙公司60豫的股权袁并于当日开

始对乙公司的生产经营决策实施控制遥

淤合并前袁甲尧乙公司之间不存在任何关联方关系遥

于2012年1月1日袁乙公司除一项管理用B设备的公允价值

和账面价值不一致外袁其他可辨认资产尧负债的公允价值与账

面价值相同遥该设备的账面价值为200万元袁公允价值为300万

元袁预计尚可使用年限为10年袁采用年限平均法计提折旧袁无

残值遥2012年1月1日袁 乙公司可辨认净资产账面价值的总额

为9 900万元遥

盂乙公司2012年实现净利润810万元袁 除实现净利润外袁

未发生其他影响所有者权益变动的交易或事项袁 当年也未向

投资者分配利润遥

2012年12月31日袁 甲公司和乙公司个别财务报表部分项

目金额如下渊单位院元冤院

渊2冤2012年袁甲尧乙公司发生的内部交易或事项如下院

淤2月15日袁甲公司以每件4万元的价格自乙公司购入200

件A商品袁款项于6月30日支付遥乙公司A商品的成本为每件2.8

万元遥至2012年12月31日袁甲公司该批商品已对外售出80豫袁

销售价格为每件4.3万元遥

于6月29日袁甲公司出售一件C产品给乙公司作为管理用

固定资产使用遥该产品在甲公司的成本为600万元袁销售给乙

公司的售价为720万元遥乙公司取得该固定资产后袁预计其使

用年限为10年袁按照年限平均法计提折旧袁预计净残值为0遥假

定税法规定的折旧年限尧折旧方法及净残值与会计规定相同遥

至2012年12月31日袁乙公司尚未支付该设备购入款遥甲公司对

该项应收账款计提坏账准备36万元遥

盂1月1日袁甲公司与乙公司签订协议袁自当日起有偿使用

乙公司的某块场地袁使用期1年袁使用费为100万元袁款项于当

日支付袁乙公司不提供任何后续服务遥2012年度甲公司将该使

用费作为管理费用核算遥 乙公司将该使用费收入全部作为其

他业务收入遥

渊3冤其他有关资料院

淤不考虑甲公司发行股票过程中的发行费用遥

于甲尧乙公司均按照净利润的10豫提取法定盈余公积遥

盂本题中涉及的存货和固定资产均未出现减值迹象遥

榆本题中甲公司及乙公司均采用资产负债表债务法核算

所得税费用袁 对子公司个别报表调整时不考虑递延所得税的

影响袁抵销内部交易时应考虑递延所得税的影响遥

要求院

渊1冤判断上述企业合并的类型渊同一控制下的企业合并或

非同一控制下的企业合并冤袁并说明理由遥

渊2冤确定甲公司对乙公司长期股权投资的初始投资成本袁

并编制确认长期股权投资的会计分录遥

渊3冤确定甲公司个别财务报表中对乙公司长期股权投资

在2012年12月31日的账面价值遥

渊4冤计算2012年12月31日合并财务报表中的相关项目合

并金额遥

2. 某股份有限公司于2009年6月在上海证券交易所上市遥

2010年以来袁公司发生了下列事项院

渊1冤2010年5月袁董事赵某将所持公司股份20万股中的2万

股卖出曰2011年2月袁董事钱某将所持公司股份10万股中的2.5

万股卖出曰董事孙某因异国定居袁于2010年7月辞去董事职务袁

并于2011年3月将其所持公司股份5万股全部卖出遥

渊2冤监事李某于2010年4月9日以均价每股8元的价格购买

5万股公司股票袁 并于2010年9月10日以均价每股16元的价格

将上述股票全部卖出遥

渊3冤2010年4月12日袁公司发布年度报告遥为该公司年报出

具审计报告的注册会计师周某于2010年4月20日购买该公司

股票1万股遥

渊4冤公司股东大会于2010年5月8日通过决议袁由公司收购

本公司股票900万股袁即公司已发行股份总额的3豫袁用于奖励

本公司职工遥2010年6月袁 公司从资本公积金中出资收购上述

股票袁并将其中的600万股转让给公司职工袁剩余的300万股拟

在2011年10月转让给即将被吸收合并于该公司的另一企业的

职工遥

要求院根据本题所述内容袁分别回答下列问题院

渊1冤赵某尧钱某和孙某卖出所持公司股票的行为是否符合

法律规定钥并分别说明理由遥

渊2冤李某买卖公司股票的行为是否符合法律规定钥并说明

理由遥

渊3冤周某买入公司股票的行为是否符合法律规定钥并说明

理由遥

渊4冤公司收购用于奖励职工的本公司股票数额是否符合

法律规定钥并说明理由遥公司从资本公积金中出资收购用于奖

励职工的本公司股票的行为是否符合法律规定钥并说明理由遥

公司预留300万股股票拟在2011年10月转让给其他职工的行

为是否符合法律规定钥并说明理由遥
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项 目

营业收入

营业成本

管理费用

资产减值损失

存货

固定资产

递延所得税资产

甲公司

10 000

8 000

1 000

100

2 000

6 000

200

乙公司

5 000

3 000

600

100

1 000

1 000

100
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3. 某公司目前的资本来源包括每股面值1元的普通股800

万股和平均利率为10%的债务3 000万元遥 该公司现在拟投产

一个新产品袁该项目需要投资4 000万元袁预期投产后可增加

息税前利润400万元遥该项目备选的筹资方案有两个院淤按

11%的利率发行债券曰于按20元/股的价格增发普通股遥

该公司目前的息税前利润为1 600万元曰公司适用的所得

税税率为40%曰证券发行费可忽略不计遥

要求院

渊1冤计算按不同方案筹资后的普通股每股收益遥

渊2冤计算增发普通股和债券筹资的每股渊普通股冤收益无

差别点渊用息税前利润表示冤遥

渊3冤计算筹资前的财务杠杆系数和按两个方案筹资后的

财务杠杆系数遥

渊4冤根据以上计算结果分析袁该公司应当选择哪一种筹资

方式袁理由是什么钥

渊5冤如果新产品可提供800万元或1 000万元的新增息税

前利润袁在不考虑财务风险的情况下袁公司应选择哪一种筹资

方式钥

【参考答案】

1. 渊1冤该合并为非同一控制下的企业合并遥理由院因甲公

司与乙公司在合并前不存在任何关联方关系袁该项合并中不

存在合并前对参与合并各方均实施最终控制的一方或相同

的多方遥

渊2冤长期股权投资的成本=2 000伊3.2=6 400渊万元冤遥

会计分录为院借院长期股权投资6 400曰贷院股本2 000袁资

本公积要要要股本溢价4 400遥

渊3冤甲公司个别财务报表中对乙公司的长期股权投资采

用成本法核算袁2012年年末长期股权投资的账面价值仍为

6 400万元遥

渊4冤

2.渊1冤淤赵某的行为不符合规定遥根据规定袁董事尧监事尧

高级管理人员所持本公司股份袁自公司股票上市交易之日起1

年内不得转让遥在本题中袁赵某转让股份的行为自公司上市交

易的时间未满1年遥于钱某的行为符合规定遥根据规定袁董事尧

监事尧 高级管理人员在任职期间每年转让的股份不得超过其

所持有本公司股份总数的25豫遥在本题中袁钱某转让股份的行

为自公司上市交易的时间超过了1年袁而且未超过其所持有本

公司股份总数的25豫遥盂孙某的行为符合规定遥根据规定袁董

事尧监事尧高级管理人员离职后6个月内袁不得转让其所持有的

本公司股份遥在本题中袁孙某转让股份的行为发生在其离职6

个月之后遥

渊2冤李某的行为不符合规定遥根据规定袁上市公司董事尧监

事尧高级管理人员尧持有上市公司股份5豫以上的股东袁将其持

有的该公司的股票在买入后6个月内卖出袁 或者在卖出后6个

月内又买入袁由此所得收益归该公司所有袁公司董事会应当收

回其所得收益遥在本题中袁李某买入尧卖出股票的时间间隔未

超过6个月遥

渊3冤周某的行为符合规定遥根据规定袁为上市公司出具审

计报告尧 资产评估报告或者法律意见书等文件的证券服务机

构和人员袁自接受上市公司委托之日起至上述文件公开后5日

内袁不得买卖该种股票遥在本题中袁周某买入股票的时间距审

计报告公布的时间超过了5日遥

渊4冤淤股票数额符合规定遥根据规定袁将股份奖励给本公

司职工袁收购的本公司股份袁不得超过本公司已发行股份总额

的5豫遥于从资本公积金中支付不符合规定遥根据规定袁将股份

奖励给本公司职工袁 用于收购的资金应当从公司税后利润中

支出遥盂2011年10月转让给其他职工不符合规定遥根据规定袁

将股份奖励给本公司职工袁所收购的股份应当在1年内转让给

职工遥

3. 渊1冤计算每股收益院

渊2冤债券筹资与普通股筹资的每股收益无差别点院

咱渊EBIT-300-4 000伊11%冤伊渊1-40%冤暂/800=咱渊EBIT-

300冤伊渊1-40%冤暂/1 000

EBIT=2 500渊万元冤

渊3冤筹资前的财务杠杆系数=1 600/渊1 600-300冤=1.23

发行债券筹资的财务杠杆系数=2 000/渊2000-300-4 000伊

11%冤=1.59

普通股筹资的财务杠杆系数=2 000/渊2 000-300冤=1.18遥

渊4冤该公司应当采用增发普通股筹资遥该方式在新增息税

前利润400万元时袁每股收益较高尧风险渊财务杠杆系数冤较低袁

最符合财务目标遥

渊5冤如果新产品可提供800万元的新增息税前利润袁公司

总的息税前利润为2 400万元袁小于每股收益无差别点的息税

前利润袁所以袁公司应选择增发普通股筹资方案遥

如果新产品可提供1 000万元的新增息税前利润袁公司总

的息税前利润为2 600万元袁大于每股收益无差别点的息税前

利润袁 所以在不考虑财务风险的情况下应选择发行债券筹资

方案遥

筹资方案

息税前利润

现有债务利息

新增债务利息

税前利润

所得税

税后利润

普通股股数渊万股冤

每股收益渊元/股冤

单位院万元

发行债券

2 000

300

440

1 260

504

756

800

0.95

增发普通股

2 000

300

0

1 700

680

1 020

1 000

1.02

项 目

营业收入

营业成本

管理费用

资产减值损失

存货

固定资产

递延所得税资产

商誉

单位院元

合并金额

10 000+5 000-800-720-100=13 380

8 000+3 000-800+48-600=9 648

1 000+600+10-6-100=1 504

100+100-36=164

2 000+1 000-48=2 952

6 000+1 000+100-10-120+6=6 976

200+100+12+28.5-9=331.5

400
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